

# 好电影烂电影都是买卖

□皮革业

上周六,去了趟电影院,下午一点多,门口已经人山人海了。难怪有人移植了笑话,说现在发“钱多,人傻,速来”短信的,全改导演了。赶上眼下的贺岁档,人傻不像不好说,反正钱是不少的。张艺谋的《三枪拍案惊奇》(以下简称《三枪》)票房四天就过了亿,至于目标,人家发行方不说了嘛,“一枪一亿五,三枪四亿五”,大伙儿拭目以待吧。

和张艺谋以往的电影一样,高票房的《三枪》引发了不同观点的争议。这很正常,基本上每一部电影都会遇到类似的情况,有人喜欢,有人不喜欢。一般情况下,如果喜欢的人多于不喜欢的人,我们就说这电影口碑不错,反之就是口碑不怎么样。

当然,也有人对这种判断存

在不同看法,比如《三枪》的出品人和监制张伟平在接受某媒体采访时就表示,“老百姓的口碑,就是电影院里人满为患的景象。”对于这个态度,我觉得有点偷换概念,票房好就“人满为患”,说的是一部电影的市场反应,是观众掏钱买票的消费行为,这可跟事后评价产生的“口碑”是两码事。

用个容易打岔的词来定义,看电影其实是一种“一次性消费行为”。我们去电影院,掏钱买票,看完电影,这事儿就算完了。跟洗澡、按摩、捏脚不同,人家服务业都是先享受后结账,没有说先交钱的;跟买冰箱、彩电、洗衣机也不同,看电影没法“包退包换”,更不存在保修期,根本没售后服务一说;连跟吃饭都不太一

样,下馆子赶上菜里有头发、苍蝇还能找老板买单,至少重上一盘吧。可电影不成,比如买了《三枪》的票,万一看到一半不爽,心里闹腾,你说我要换一场《十月围城》成吗?领位员最多客客气气地给您找一凉快的地方歇着,服务到此为止……一部电影票房好,只能说明宣传营销到位,市场认可度高,这个怎么说呢,就是买卖做得好,能卖,但不能证明这部电影的口碑怎么样。

至于口碑这事,确实没有哪位专家、学者、影评人能站出来,拍着胸脯说自己的意见可以代表老百姓。但问题的关键在于,老百姓们对拆迁搬家的大事都很难统一思想,就更别提一部电影了。只可能是有人喜欢,有人腻歪了,任何发言评论都只可能

是个人意见。说到这里,未免有点替投资方心凉,“为老百姓拍电影”的口号要不是一厢情愿,也只能是胸口贴毛的自吹自擂了。要不您就大宴天下,全部免票,无偿为精神文明建设添砖加瓦,也不算妄言吧。

电影还是要往开了看,叫座不叫好早成国际惯例了。美国影评界一哥罗杰·伊伯特够大牌了吧,铆足劲大骂《变形金刚2》弱智,能感动人家8亿美元的全球票房吗?《暮光之城2:新月》在IMDB上的评分是4.6,核算出来口碑成绩严重不及格,可现在票房都破6亿美元了,还在全世界滚雪球呢,谁能有意见啊?

所以,还是张艺谋唱得对,他大舅他二舅都是他舅!好电影烂电影还都是买卖呢!

## »影碟机

### 向银河映像致敬



《复仇》Vengeance

导演:杜琪峰 版本:蓝光/DVD

出品:中国香港/法国(2009)

推荐指数:★★★★★

《复仇》最遭影迷诟病的是剧情:过气杀手为女复仇,组团队,然后共抗大佬。这样的故事过于简单甚至有些俗套,但相信真正的银河映像粉丝会看得过瘾,杜琪峰沉浸在他的黑帮世界中,剧情在情怀面前显得非常渺小,整部电影虽然没有突破,但当看到那些熟悉的“风衣男”走位,相信每个人(至少是男性)都会无比激动。

□大瘦瘦

## »数说

### 200万元

日前,自称台湾魔术师刘谦同门师弟的李苏阳对某媒体爆料,说刘谦当初是靠砸200万才有机会上春晚。事后刘谦否认李苏阳是他师弟。对于200万的“春晚价”,刘谦则不无讽刺地说,“对于上春晚来说也未免太便宜了吧!能出得起这个价钱的人应该不少啊……明年看你们的了!”

### 440港元

继去年底的裁员风暴、上个月的罢工示威,加上不久前去世的“老戏骨”陈鸿烈被爆是过劳导致猝死,一年来深陷“不近人情、压榨员工”倒戈声中的TVB,近日又被爆出二三线演员每月底薪少得可怜,只有440港元。据悉,签全约的艺人外出拍戏,TVB的抽成高达50%。

### 5个

赵本山的经纪人高大宽透露,虽然赵本山未入住春晚驻地,不过他和一位编剧已为小沈阳创作了5个剧本,至于用哪一个,还没与春晚导演金越进行具体的沟通。他表示,按照目前的设想,是希望赵本山和小沈阳各演一个小品,但也不排除最后二人合演。

### 5000万元

《十月围城》中为李宇春拍片尾曲MV的导演张一白表示,仅李宇春一人就能有5000万的票房号召力。监制陈可辛接受记者采访时也大方承认,起用李宇春的确是冲着她巨大的人气。李宇春本人倒是很谦虚地表示,首次“触电”,在诸位前辈面前不敢妄称有号召力,还要多学习。

### 1亿元

骂声中,《三枪拍案惊奇》票房扶摇直上,四天就突破了1亿元大关,成为今年第一部破亿的贺岁片。也刷新了张艺谋的个人纪录——2006年《满城尽带黄金甲》首周票房成绩是9600万元。《三枪拍案惊奇》上映前,片方预计能取得4.5亿的票房,也就是说,这一枪下去就是1.5亿。

## 读图 Photoshop

### 杯具啊!



## 郭晶晶,又一位镇宅之妻

□韩松落

### 专栏

从情定雅典奥运会开始,郭晶晶和霍启刚的爱情整整在我们视野里闪耀了六年,他们恋情的波折、反复、被搅拌上各种传言送到我们耳朵里,审美固然疲劳了,连审美也疲劳了,终于有传言说,霍震霆先生亲口证实,两人将在东亚运动会后举行婚礼。但随即又有消息说,霍震霆否认了这条婚讯,这样反反复复,连看的人都被磨得没了脾气,不知身在其中的郭晶晶感受如何?

霍家一直有迎娶名人的传统。霍英东的六个儿子里,三个

娶的是明星。这背后的推动力,来自霍英东老先生,娶女明星、港姐,为的是增加霍震霆的公众影响力,就像英国王室给查尔斯王子选择戴安娜王妃——尽管王子真心想娶的是卡米拉。为一个神话添上艳异亮色的,通常是个非同寻常的女人,资质平常的担不起这个重责。

所以,霍家与其说是在选媳妇,倒不如说是在选女大使,美不美倒在其次,身世清白、仪态端庄、性格沉稳、应对得体才是最重要的,比如朱玲玲,就胜在性格娴静,适合在公开场合亮相。曾看到一篇内地访问团在霍英东先生去世后撰写的回忆文章,提及他们出访香港,到霍家赴宴,见到了霍震霆和朱玲玲,而霍家当时还接待着内

地的体育代表团——到处需要露面,每天川流不息的来宾,实在需要一个具有震慑力的镇宅之妻。

而霍启刚和郭晶晶的恋情,其实是霍家体育战略的一部分,可想而知,即将嫁入霍家的郭晶晶,将要扮演的,是一个体育大使的角色,于霍家来说,媳妇易寻,而大使难得,要观察、要培养、要磨砺,而这漫长的等待,反复的否认、确认,大概都是磨砺的过程,目的在于锻造一位沉稳的女大使,一个新一代的镇宅之妻。

所以,尽管人们已经疲倦了,但霍家却兴致勃勃,慎重又慎重。婚礼是迟早的事,之所以推了又推,是因为,那其实是一个大使任职仪式。



## »助听器

### 从西方到东方

新裤子《Go East》

厂牌:摩登天空

推荐指数:★★★★★

从西方到东方,这是新裤子乐队几年间最大的变化。自专辑《龙虎人丹》模仿李小龙开始,到《野人也有爱》对大陆早期摇滚乐的复古(加上回力鞋与梅花衫等国货精品的发扬光大),这些与东方相关的概念让他们终于在文化层面上具备了时代意义。新裤子并不是第一拨强调东方色彩的中国音乐人,谢津唱过“蓝脸的窦尔敦”,郑钧曾采样佤族民歌,子曰乐队被称作相声摇滚,二手玫瑰巧用二人转……但比较起来,新裤子更加时髦,他们强调的“东方”不那么《百家讲坛》,而更贴近时尚。东方只是噱头,音乐还是Disco。

□王硕

## »其他推荐

### 郑秀文《信》

自全面复出后,郑秀文不仅拍电影开个唱写专栏,还推出了这张质量上足以超过她过去所有专辑的《信》。

### 蕾哈娜《Rated R》

恋情失败后,蕾哈娜开始以新的形象定位,不再像从前那样“打起手鼓唱起歌”,做了这张情绪压抑的《限制级》(Rated R),带着相对而言强烈的暴力、血腥气势,女权主义色彩咄咄逼人。

### 克里斯·布朗《Graffiti》

与前女友同期发片,对克里斯·布朗没什么好处,这张《涂鸦》(Graffiti)让人大跌眼镜。